

升级草坪等场地硬件、提供观赛线路及指南、地铁延时运营、安保和志愿者周到服务……青岛各方协调联动为世预赛保驾护航，国足主教练、队员以及球迷们纷纷“点赞”——

“感谢青岛精心细致的赛事保障”

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 实习生 宋沁妍

比赛哨声响起，青春足球场成了欢乐的海洋。现场37133名球迷齐唱《歌唱祖国》，为中国男足2:1战胜印尼队取得世预赛18强赛的首胜庆功。

保障：各部门协调联动

一场中国队与印尼队的世预赛，牵动了千千万万球迷的心。而承办比赛的青岛组委会，各部门协调联动，全力确保比赛顺利进行。

7月23日，中国足协发布公告，确认青岛市成为2026世界杯亚洲区预选赛第三阶段10月份主场承办城市。这是青岛历史上首次成为国足在世界杯预选赛的主场承办城市。为了准备这场比赛，9月初，青岛青春足球场按照规划开展了球场草坪的更换工作。由于从草坪草种的种植到生长需要一定周期，主场设在青春足球场的青岛海牛队将9月15日、28日的两个中超主场赛事更换到西海岸新区的大学城体育场举行。“虽然我们球队正处于保级的关键阶段，但事关国足征战世预赛，我们俱乐部肯定全力配合。”海牛俱乐部总经理张冬表示。除了青春足球场，承担国足训练的国信体育场也根据亚足联的相关规定，更换了草坪、场内灯光等硬件设施。

“青岛的场地条件非常棒，无论是比赛场地青春足球场，还是训练场地国信体育场，都是我见过的国内最好的场地之一。”赛后，青岛籍球员李磊为家乡给予球队的支持“点赞”：“我们之前也在青春足球场踢过联赛，但这次来感觉草坪更加平整了，更有利于我们的发挥。球队能够获胜，家乡人民的保障工作功不可没。”

赛前的新闻发布会上，国足主教练伊万科维奇向青岛致谢：“我们非常感谢青岛为我们提供这么好的接待和训练条件，非常好地保障了我们的训练。”赛后的新闻发布会现场，伊万也表示，“从赛前准备开始，青岛就给我们提供了非常好的比赛条件。我在这里也要感谢青岛给我们的支持。我们的球员用一场精彩的比赛，同时用三分胜利来回报我们的球迷、回报大家的信任，这是非常值得我们庆祝的。”

本场比赛共吸引了近四万名球迷现场观战，而其中相当一部分球迷来自外地。谈到这次“青春之旅”，不少球迷赞不绝口。来自山西的球迷王鑫虽然第一时间抢到了比赛的球票，但还是比较顾虑自己的出行。“晚上八点举行比赛，我人生地不熟，确实比较麻烦。但后来看到了青岛组委会提供的观赛线路指南，非常便捷地就来到了赛场。”王鑫介绍，他乘坐地铁来到凤岗路地铁站，然后转乘公交摆渡车抵达青春足球场，“摆渡车流水发车，非常方便。我也打听好了，青岛地铁延长了末班车的时间，这样我就可以顺利返回市区。”

“2026世界杯亚洲区预选赛的社会关注度非常高，这场重量级的赛事对于青岛市和城阳区来说是一场大考。”城阳区体育发展中心副主任杨雷介绍，“我们按照中国足协、青岛市委政府的工作部署，全面动员、全力参与，加快提升足球场设施设备，加强环境整治，做好赛事安保等各项工作，力求向国内外广大球迷呈现国际一流的场馆设施、整洁优美的城市环境、高效优质的服务保障，确保赛事顺利精彩圆满成功。”

比赛前后，青岛交警部门对周边道路进行交通管制，提前发布观赛指南和球迷看球路线，并在赛前赛后守护球迷接驳车。全市公安部门增派安保人员，加强安保措施，维护球场内外秩序，展现城市文明形象。为了方便球迷出行，球赛当晚，青岛在赛前开通凤岗路地铁站至青春足球场的公交摆渡车，根据客流情况流水发车。青岛地铁临近青春足球场的1号线小寨子、凤岗路、流亭3座车站往山里方向末班车延后至23:10。比赛期间的灯光照明、声音系统等也在公安消防和电力部门的指导下做好相应的配套工作，保障赛事安全顺畅举办。

此外，比赛过程中随处可见志愿者引导、解答的身影。据场地志愿者介绍，比赛当日中午12点多，他们就来到场地准备。为更好地为赛事服务，志愿者都提前经过相关培训，主要为球迷解答门票、路线等相关问题。

助威：最坚定的支持和鼓励

在青春足球场，球迷们组织有序的呐喊助威给了中国队最坚定的支持和鼓励。

当日下午4点，众多热情球迷已经在青春足球场周边齐聚。球迷们身着统一的“中国红”队服，高举旗帜与球迷围巾，齐声高喊“中国队，加油”，不少球迷在青春足球场前拍照留念。来自甘肃的林军带着两岁的儿子前来观赛，小朋友脸上贴着国旗，用清晰的童声高喊：“中国必胜！”青岛球迷宋先生携朋友一同前来：“自从青岛被确定为世预赛举办地的那一天起，我就开始期待着今天的到来。我早早抢到了票，这是青岛第一次承办这么高级别的足球赛事，很开心能在家门口看一场国足的比赛。”

本场比赛吸引了大量外地球迷到场观看。“我一直想看一场国足的比赛，恰逢这次主场选址在青岛，无论是比赛还是这座城市都对我有极大的吸引力，于是，我坚定地选择飞赴青岛支持国足。”球迷周晓帆身着国足球迷服，早早来到了球场外等候。看着闪烁“中国红”的青春球场，来自山西的王鑫赞不绝口：“我的家乡没有专业的足球场，早就听说青春足球场的大名，这次就想一睹为快。还没进场，我只看外观就被震撼到了，青春足球场特别气派。”来自法国的马奇亚斯专程飞来青岛观赛：“我来到这里后感受到了浓厚的足球氛围，青岛是名副其实的‘足球城’。我住的酒店离球场比较远，来的路上，我路过了大大小小的球场，看到很多孩子在公园、球场踢球。我这几天也在青岛市内转转。青岛作为知名的旅游城市，10月的气候比较宜人，景色也很美，我已经爱上了青岛。”

进入场内，看台飘扬起清一色的“中国红”。红旗飘、战鼓擂，高亢的呐喊声震耳欲聋。不多时，双方球员进入场地热身，国足球员向看台球迷挥手致意，本场比赛的氛围就此点燃。球迷们身着战袍，尽情挥舞着一面面旗帜，用双手鼓劲节拍，尽情唱起战歌，人浪涌起——此刻，球迷对国足的热爱与支持在每一次呐喊和跳跃中相融，组成了一道亮丽的看台风景线。

国足主教练伊万科维奇非常认可青岛的足球氛围：“无论是在酒店，还是在场地，我们都看到许多球迷在等候球队，他们非常热情。这些球迷很多都是年轻人，我们看到了大家对足球的热爱，也希望我们的球员能够感受到这份爱，能够有责任心去回馈球迷。”

首胜：青春足球场飘扬“中国红”

中国队在青战胜印尼队，保住冲击2026世界杯决赛圈希望

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 实习生 宋沁妍



在青岛青春足球场，在球迷的助威声中，中国队用胜利保住了冲击2026世界杯决赛圈希望。“谢谢青岛，谢谢球迷，我们会继续战斗。”赛后，中国队主教练伊万科维奇这样说。

■青春足球场上演激烈对决。

福地：国足青岛迎首胜

自18强赛开赛以来，国足遭遇了一波三连败，位居小组最后一位。当然，输给三个对手也是小组中最强的日本、沙特和澳大利亚，而接下来只有战胜巴林和印尼队，才能保住出线的机会。不过，从前三轮比赛看，归化了多名荷兰球员的印尼队能够晋级18强赛也并非偶然。在先后逼平了沙特、澳大利亚和巴林后，印尼队已经手握三分占据主动。

武磊、阿兰两名攻击手虽然已经伤愈归队，但并未出现在首发阵容中。上场比赛为中国队打进一球的谢文能继续首发，青岛籍球员李磊也被委以左边后卫重任。开场后，中国队并未急于进攻，而是主动送出场上控球权，以防守反击与对手周旋，半场结束取得2:0领先。张玉宁进球后泪洒赛场，引来全场球迷一片掌声。“当时就是无法控制自己，真的很激动。”赛后，张玉宁谈到这一幕时表示，“我们每个人都像斗士一样，这场比赛诠释了我们的精神。前面三场比赛的对手实力确实强于我们。回到主场后，我们都憋着一股劲儿，拼尽全力想把对手‘咬’下来，最后，我们也做到了。”

下半场，中国队并没有做出任何换人调整，而是收缩防守，力求守住优势。印尼队则连换三人加强进攻。随着比赛的进行，现场球迷已经无法抑制内心的喜悦，在看台上掀起了一次次“人浪”，等待着胜利的到来。虽然印尼队在第87分钟扳回一球，但众志成城的中国队员们还是守住了最后的胜利。

在本场比赛中屡次贡献精彩扑救的王大雷赛后情绪依然激动：“我现在仍沉浸在赢球的喜悦中，我们很开心取得了主场胜利。感谢我的队友，他们在我身前帮我挡住了一次次进攻。”在前三场比赛中，国足12次被对手洞穿大门，王大雷对此也做出回应：“这样的表现对每个球员来说都是非常大的压力，更何况我们是国家队，我们在为国而战。这段时间，我的家

人、朋友、教练、队友都给了我很多建议，帮我走出阴霾，我很感谢他们。站在球门前，我还能为国效力，我为自己感到自豪。不管有什么困难，我都会坚定这一点。”

感谢：期待国足更好表现

在与球员们完成谢场后，伊万出现在了赛后的新闻发布会现场。“首先要感谢球员们在场上的付出，他们在场上充分执行了我们提出的战术要求。拼抢、激情，一百多分钟的比赛里球员注意力非常集中。”伊万露出了久违的笑容，“在比赛中，球迷也营造出了非常好的现场气氛，他们是‘第十二人’，给予了我们很大的支持。”

回顾本场比赛的走势，伊万认为这是一场艰难的胜利：“我们赛前针对印尼的打法、阵型展开研究，球队一些球员面临伤病无法上场，我们根据这些现状做了相应的布置。所有人在场上充分执行了既定要求，所以我们才能赢。”在伊万看来，拥有众多欧洲球员的印尼队其实并不好应对，“印尼是一支强队，有很多归化球员，许多人都有在欧洲联赛的效力经历，比赛过程中的艰苦可想而知。还是要祝贺我们的球队取得了这一场艰苦的胜利，同时也是非常重要的一场胜利。”

心情不错的伊万还向在场的记者们描述了一个小细节，“我们的球队非常团结。队长武磊遭遇伤病，20多天没有训练，他来到青岛后参加了一堂训练课，并表示如果球队需要，他愿意上场为球队拼搏10到20分钟。这充分体现了球员为国家效力的决心，我在这里感谢球员们的努力。”

总结比赛，伊万认为国足的世预赛之路依然道阻且长。“这场胜利对我们来说非常重要，不仅缓解了一直以来的压力，同时也给予我们更强的自信心。后续比赛还有很多，我们要继续做好充分的准备，迎接下一场对阵巴林的比赛。”伊万表示。



■比赛现场，球迷们在座位上“升起”巨型国旗。本栏摄影 王雷

教育革新筑基 援外培训架桥

山东外贸职业学院积极服务国际外交大局，落实共建“一带一路”倡议，承办援外培训项目401期

“贵方的准备工作、接待、培训以及参观安排，都远远超出了我们的预期。对于你们所付出的一切，我们深感无以回报，唯有致以最真挚的感谢。我们回国后一定把这里所学所想告诉我们的家人和朋友们，努力提高所罗门群岛体育设施管理水平。”近日，所罗门群岛国家体育委员会主席西卡·马诺诺在由中商部主办、山东外贸职业学院承办的所罗门群岛体育设施管理培训班结业典礼上发表致辞，诚挚地表达谢意。这样发自肺腑的感言每每出现在山东外贸职业学院举办的援外培训项目结束之后，参训方依依不舍之情令人动容。

此次所罗门群岛体育设施管理培训班圆满结业，是山东外贸职业学院援外培训众多特色板块之一——体育特色板块的另一重要成果。山东外贸职业学院自2012年成为山东省唯一国家援外培训项目综合性承办执行机构以来，积极服务国际外交大局，落实共建“一带一路”倡议，通过举办各类援外培训班，为发展中国家培养了大批专业人才。截至2024年9月，该学院已承办援外培训项目401期，共有来自144个发展中国家的12900多名学员参加培训。

“体育特色”援外培训屡结硕果

2019年11月，拉脱维亚里加杯乒乓球比赛中，参赛选手拜巴荣获女子冠军，萨比娜荣获女子季军，他们均曾参与山东外贸职业学院举办的拉脱维亚乒乓球海外培训班。“中国的乒乓球技术代表着全世界最先进的水平，非常感谢中国教练的指导，使得球员们进步神速，取得这么

优秀的成绩。”拉脱维亚乒乓球协会主席伊娜·约瑟普森表示。

2019年，厄立特里亚足球、篮球、羽毛球教练海外培训班学员包括厄立特里亚国家男篮、国家女篮、国家青年男篮、国家男子羽毛球队、国家青年羽毛球队、职业女足队伍，代表了厄立特里亚在这些项目中的最高水平。培训不仅显著提高了学员基本技术、团队配合能力等，还帮助厄立特里亚夯实了足球、篮球、羽毛球国家队基础，大大提高了球员的技战术水平。时任中国驻厄立特里亚使领馆大使杨子刚在参加当地中资企业与厄立特里亚国家青年男篮友谊赛后表示，“培训很见成效，队员间的团队配合能力进步很大。”

今年7月，卢旺达羽毛球技术培训班成功举办，成效明显。培训班结束后，卢旺达羽毛球运动联合会会长阿方斯·穆哈马特意发来感谢信：“为期三周的强化课程取得了圆满成功，我们团队从全面的培训计划中受益匪浅。你们教练传授的技能和大大地提高了我们球员的能力，相信这将对我们的国家队的整体表现产生积极影响。”

实际上，自2019年以来，山东外贸职业学院已成功举办了包括厄立特里亚足球、篮球、羽毛球教练海外培训班，拉脱维亚乒乓球海外培训班，塞内加尔体育基础设施管理研修班，马尔代夫手球教练员及运动员培训班，所罗门群岛体育管理海外培训班和卢旺达羽毛球技术培训班等一系列高质量“体育特色”的援外培训班。这些培训班的成功举办，不仅彰显了学院在体育专业培训领域的专业实力和丰富经验，



■所罗门群岛体育设施管理培训班开班仪式。

也为促进中国与各国的体育人文交流、教育合作等作出了积极贡献。

教育教学改革奠定良好基础

作为一所具有鲜明职业教育特色的高等院校，山东外贸职业学院一直积极响应国家“健康中国”战略，深化教育教学改革，加强师资培养力度，提升专业建设水平，全面提高人才培养质

量，成效显著。学院教育教学改革为“体育特色”援外培训奠定了良好基础。

学院教师在山东省第二届高校体育教师基本功大赛中获得羽毛球男子组第一名；在山东省第三届高校体育教师基本功大赛中获得田径男子乙组二等奖；代表山东省参加全国体育行业职业技能大赛，获得羽毛球项目团体二等奖；参加全国体育行业职业技能大赛山东省预选赛暨山东省首届国家职业资格体育行业职业技能

大赛羽毛球职业技能竞赛，荣获第一名。

学院开设了田径、健美操、足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、健美操等多门课程，不仅丰富了课程体系，也显著提升了学生身体素质。2017至2020年，学院学生多次获得山东省大学生羽毛球锦标赛团体第一名，获得第六届、第七届中国大学生阳光体育羽毛球比赛单第一等名。学院在体育教育方面取得的这些进步，为承办我国援外培训体育类项目打下了良好的基础。

落实共建“一带一路”倡议，援外培训架桥促进多领域合作。在援外培训实施过程中，学院注重发挥行业优势和专业师资特长，组织官员和技术人员参观考察相关企业，助力企业发展，为企业“走出去”牵线搭桥，促进我省与受援国家在经济、贸易、文化、技术等领域的交流与合作。学院牵头山东省“一带一路”职业教育国际联盟暨“一带一路”职业教育国际合作论坛，与上合示范区管委会、青岛市教育局联合发起成立了中国—上海合作组织经贸产教联盟，着力打造国家开放性国际教育合作平台、经贸文化交流平台、科研平台、国际智库平台。这一系列举措为落实共建“一带一路”倡议奠定了坚实的基础。

“山东外贸职业学院将继续积极服务国际外交大局，扎扎实实推进援外培训，培养更多具有国际视野和专业技能的人才，为推动中国与各国在经贸、教育等领域的交流与合作作出更大的贡献，为服务大国外交、构建人类命运共同体贡献更多的‘山东智慧’和‘山东力量’。”山东外贸职业学院院长刘珉表示。（刘翔飞）